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wirmt werden, Dieser Procefs,
Nacht, son
die unteren Luftschichten warm erhilt. wihrend die
aberen kalt bleiben.

Gay-Lussacstieg mut dem Luftballon 7000 m

hoch und beobachtete dabei ein Sinken der Wirme

von 21% au 10" Celsing, Barral und Bixio hatten
- gieicher Hohe 28° Kilte auszuhalten, Glaisher,
Uer 10000 m hoch pestiegen war., hat mehr als 40°
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ungehinderter, aber zur
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verstindlich in
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5L, alle dunkle Wirme zom Schmelzen des Schnees

veRwandt, und ein weiteres Steigen der Wirme findet

nicht start,  Nach sonnenuntergang wird also  die

schnell unter den Gefrierpunkt sinken,

I 01 nicht etwa der feuchtwarme Stdwestwind den
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e mittlere Jahrestemperatur der Montblancspitze

wird von H, schlaginwelt au 15¥ C. taxirt,

A

a3 etwa einer ndrdlichen Breite von To" entsprechen
wirde. Auf der Monterosaspitse wird es dhnlich sein,
ort veobachtete derselbe Forscher bei hellem Wetter
WM 23, August 1851 Mirtags 12 Uhr 5,17 . um
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angiebt, dafs ihm auf den Abhingen «
[Héhe das Quecksilber im Thermometes
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Beiroren sei, was also eine lemperatur von 49, La
L‘-.'-.|n._'u[|.:|| wiirde, so mufs dies als etwas gans Aulser-
Bewohnliches betrachtet werden, da dort die Schnee-
BIENZC etwi bei 4800 m liegt, dieselbe also hochstens
UM 1200 m Gberschritten war, Hat doch selbst Glaisher
L uniseren Breiten erst bei 10000 m Hohe eine ihn-
liche Kilte erlebr,

Uy dirgeran

4 :"1" ilirend isolirte Bergspitzen die umgebende Luft
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Hohe zahlreiche
r Alpen Obersteigt, dessen Fliche aber
[ des Deutschen Reiches um das Dreifache abertrifit,
..I?HTL nnden HihE oot con0.
[hok Dschalung in dem Goldberirke
Indusquellen. Man wohnt also dort héher.
_Aul dem Gipfel des Montblane,. Wie ist dies
=1“‘".1_5I1_4:I|: Die Erwirmung und nichtliche Ausstrahlung
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.H‘-:"ilhl 151, der I,:_u'_'.r_:muI_L:-'i‘r!'-j.:rjr-; sowohl wie der Aus-
Cone DESprocets wird also ein derartiger sein, dafs der
“’I‘]_E]'E::-‘:TIli-l“".r,-:.lu:::l TLI-!.-',L'"S-]]'lli-'.I_‘ und Ti;tchlll;;]]u: sich in
1 t,'l_":'"r_“'“‘t':f:i"'-'l"':‘}' fihlbar machen wird, Man er-
der Tgo Sne Vorstellung davon, wie sich das Klima
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berulit, dafs das
Wasser sich langsamer erwirmt ond abkihlt als die
Erde, sondern zum erofsen Thetle darauf. dafs die Luft
uber dem Ocean mit "-.1'.-.|-.~_-._'_'-_!.:111't1'_-_'n gesdattigt 1st, wih
den Continenten weit trockener ist, Der
Luft ist es also,
allzu starker Erwirmuone und Abkiith-
lung schiitzt, er hauptsichlich ist der Regulator des
Klimas, Ohne die Atmosphire wiirde der Unterschied
zwischen Tag und Nacht bezdglich der Temperatur ¢in
weit grifserer sein, als es in Wirklichkeit der Fall ist

Auch der Contrast der Temperaturen in der Sonne
und 1m Schatten wiirde weit auffallender sein,  In Rom
betript diese Differenz im Durchschoitt 12Y, in Genf
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continentalem Klima weniger darauf

rend sie dber
Wasserdampf in der

.::l. I |.|1l.' .l'-.|'-_':|_' ‘-'-.-I':.'
ein Halstuch vor '

a5y I 2 S0R T Hohe f[and man in de .

aul der Hohe des Montblane (4800 m) 21" unter dem
rémen Himmel
28" Differene,

Indiens in grofserer Hohe sozar [ast
Dicse Zahlen hat man benutzt, um die
Temperatur der Sonne abzuschitzen, wobei man bis
aut § Millionen Grad Celsins gelangt ist! Der Weg der
Rechnung lifst sich in populirer Weise durch folgende
Betrachtung emigermalsen veranschaulichen, Man nehme
vorliuhg einmal an, dals an der Grenze des Atmosphire
das Thermometer im Sonnenschein 40° C. mehr zeige,
als im Schatten,
wie die vorhandenen, am Himmel stinden, etwa Bo®
bei dreien vielleicht 120" Differenz anzunelimen haben,
Denkt man sich aber das ganze Himmelsgewdlbe mit
sonnen bedeckt, so wirde der gesammte Raum, der von
ihnen eingeschlossen ist, die Sonnentemperatur anneh
men, Die obige Zall 4o wire also mit der Zahl zo
multipliciren , welche angiebt, wie viele Sonnen sich
am Himmelsgewalbe placiren lassen, nimlich 184000,
Wir werden aber unten sehen, dafs die Zahl 4o hochst-
wahrscheinlich zu klein angenommen ist,

Es sel nun nicht verschwiegen, dais diese Methode
nicht ohne Bedenken ist und dafs andere Forscher, z. B.
Lollner, weit geringere Temperaturen fir die Sonne an-
genommen haben, Der Genannte fand 27 coo®. Die
obengenannte £ahl, so colossal sie klingt, stimmt aber
recht gut mit den von Helmholz gefundenen Resul-
taten zusammen , die aus der mechanischen Wirme-
theorie abgeleitet sind und uns vielleicht gelegentlich
beschiftigen werden,

Was nun den Beg
anbetrifft, der durchscl

dann wiirde man, wenn zwel Sonnen,

eiter unseérer Erde, den Mond,
nittlich der Sonne ebenso nahe
ist, wie wir, so steht zu vermuthen, dafs seine mittlere
Oberflichentemperator etwa der der Erde emtsprechen
wird, Da er aber keine, oder hochstens eine kaum
nachweisbare Atmosphire besitzt, so werden die Tem
peraturcontraste weit grofser sein, als bei uns, beson-
ders dann, wenn der Wasserdampf fast vollstindig
fehlen sollte. Die Differens wird noch dadurch erheb-
lich vergrofsert, dafs jeder Punkt der Mondoberfliche
im Durchschnitt 14 Tage (4 24 Stunden) lang von der
sonne beschienen wird, 14 Tage lang aber sich in der
Nacht befindet, Wie grofs mag der Wirmeunterschied
sein P

—

Erst in neverer Zeit ist es gelungen, nachzuweisen,
dafs das Mondlicht Uberhaupt wirmende Kraft besitat,
dafs es also einen grofseren Theil dunkler Wirmestrahlen
enthilt. Die von Melloni, Forbes und Lord Rosse
mit der Thermosiule angestellten Versuche haben den
Nachweis geliefert, Nach Rosse sollen 929 der Mond-
strahlung auf die dunkle Wirme zu rechnen sein.  Er

hat terner berechnet, dafs der Mond etwa ebenso stark
warmend wirkt, wie eine gleich grofse Kugel von 110°
Celsius in gleich grofser Entfernung, Nimmt man nun
die mittlere Temperatur der Erdoberfliche beispielshal-
her zu 18" an, und setzt man die des Mondes ebenso-
grofs an, so ergiebt sich fiir die Nachtseite des Mondes
¢ine mittlere Temperatur von — 74° (denn 110— 74 =
10, die Hiltte also gleich 18), Die mittlere Differenz
zwischen Tag- und Nachtwirme betriigt also dort oben
Li4%, withrend die Maximaldifferenz die Zahl 200 jeden-
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